

Известия. — 1993. — 19 окт. — С. 7.

ЗАГАДОЧНАЯ ЖИЗНЬ МЕЦЕНАТА

Меценат

И «ЗЕРНОВОГО КОРОЛЯ»

Сергей ЛЕСКОВ, «Известия»

В Гамбурге в возрасте 99 лет скончался король «зерновой империи» Европы Алфред Тепфер. Этот человек прожил фантастически интересную жизнь, его судьба тесно связана с Россией. Однако Тепфер у нас практически неизвестен.

До последних лет Алфред Тепфер возглавлял крупнейшую в Европе компанию «Тепфер интернашнл» с годовым оборотом около 8 миллиардов долларов. Показательно, что первый договор, который заключил СССР с ФРГ, — это был контракт с фирмой Тепфера об импорте зерна.

В годы первой мировой войны Тепфер воевал на русском фронте, был тяжело ранен, участвовал также в боях на Сомме и в районе Ипра. 1937 год провел в тюрьме по обвинению в поддержке социалиста Эрнста Никиша, написавшего книгу «Гитлер — проклятье Германии». Из тюрьмы Тепфера выпустили, когда он согласился на ультиматум Гесса и расстался со значительной частью своих капиталов. Доказывая лояльность режиму, Тепфер согласился служить в абвере. Услуги уже тогда известного коммерсанта и офицера контрразведки Тепфера в переговорах с участниками антигитлеровской коали-

ции были очень важны, но подробности до сих пор являются загадкой. Два послевоенных года Тепфер провел во французской тюрьме.

Впрочем, эти детективные детали биографии короля «зерновой империи» с точки зрения вечности меркнут, когда речь заходит о Тепфере-меценате. В 1931 году он учредил фонд ФВС, который является источником целой системы поощрений деятелей науки и культуры всех европейских стран. Около 50 премий и медалей — имени Шумана, Шекспира, Монтеня, Гумбольдта, Гердера. Около ста стипендий и субсидий молодым организациям. Ассигнования на создание природных парков и заповедников, реконструкцию памятников архитектуры. На деньги Тепфера создан крупнейший в Европе национальный парк Люнебург на севере Германии стоимостью в 20 миллионов долларов.

Каждый год эта благотворительная организация выплачива-

ет суммы, намного превышающие фонд Нобелевских премий. Но ни одна из учрежденных Тепфером премий не носит его имени, что и является причиной относительной безвестности их основателя.

В нашей стране фонд ФВС выплачивает премию имени А. Карпинского (около 30 тысяч марок). Лауреатами этой премии были известные ученые Заславская, Алферов, Пиотровский, Овчинников, Марчук. Одна из последних инициатив Тепфера — премия для российских литераторов. Первым лауреатом стал Андрей Битов.

Алфред Тепфер неоднократно посещал нашу страну. В одном из интервью он сказал, что стремится к созданию общества социальной справедливости, дисциплины и порядка. Наши журналисты были шокированы этим заявлением, стали намекать на склонность немецкого коммерсанта к муштре. Тепфер спокойно пояснил: «Дисциплина для меня означает прежде всего ежедневный труд на благо всего общества».

До 90 лет доктор Тепфер совершал 20-километровые прогулки, до последних дней усердно работал. И в этом тоже стоит загадка доктора Тепфера.